

El Eco de Navarra

Diario independiente - Dos ediciones

Redacción, Administración y Expeditores: PARRA Y CAJAL, S. A. - Pamplona, 20

HONRAR A LOS MUERTOS

La especialidad de Navarra en el concierto nacional, parece que le da en todos los órdenes de la vida un colorido más vivo que el de las demás regiones. Ya no solo en sus leyes, en sus costumbres, en su arte, hasta en el Sol que nos ilumina, hay una variedad tan grande dentro de la unidad española, que se destaca de todo el resto de la nación.

La belleza, alegría, fertilidad del rico paisanaje; la vegetación, fresca, riqueza agrícola, minera y pecuaria de nuestras provincias del Norte; todas ellas se encuentran reunidas en nuestros límites. Esa reunión de cualidades diversas se presenta igualmente en sus hombres.

Todas las regiones de la nación tienen en algunos ramos sus hombres ilustres, en mayor ó menor número; pero Navarra los tiene en todos los ramos del saber y ciencia humana.

El mes de Septiembre que acaba de terminar, parece haberse destinado al recuerdo de nuestros gloriosos, á sostener siempre viva la aureola de nuestros hombres ilustres. El breve lenguaje del telegrama, nos dijo en los últimos días de ese mes, que un hijo predilecto de nuestro pueblo, entregaba su alma á Dios; que aquel que dos meses antes producía el delirio en nuestro coliseo con aquella mano que apretaba un arco, después enlazaba sus dedos á un rosario, como arco del puente que empezaba á pasar para llegar al fin de su carrera y al goce de todos los aplausos que esperan al hombre de mérito, que ha sabido comprender en su peregrinación por la tierra, que es el deber de todo lo que puede; y que al reconocimiento le obliga á dirigir su corazón al fin para que fué creado. Por eso el gran Sarasate, el que supo orar ante el Pilar Glorioso, habrá logrado un puesto entre los justos; y ese es el aplauso principal que sus paisanos debemos darle.

En los mismos momentos en que el mundo todo mandaba á varias personas y entidades de la ciudad, telegramas de duelo por la pérdida tan grande que el arte ha perdido, y los que hemos nacido en el mismo pueblo del gran artista, ese mismo mundo veneraba y ensalzaba (no tal vez tanto como los inmensos méritos del protagonista lo requieren) la memoria de otro español ilustre, de otro Pamplonés esclarecido, no tan celebrado por sus paisanos como sus cualidades científicas y sociales lo exigían. *Nicasio Landá*. Ese nombre sonó el 25 del pasado, cantando sus admiradores los méritos en el Certamen literario y científico internacional, celebrado en Zaragoza. ¿Qué hace, qué debe hacer Pamplona por él? A contestar á esta pregunta es lo que tiene esta y otros artículos que planeo publicar; y para que la contestación sea unánimemente aprobada por sus paisanos, pues sólo á ellos me dirijo.

Lo primero que precisa es extraer su biografía, y a que el trabajo integro que se nos ha premiado á tres de los varios que presentamos trabajos al tema de *Landá*, no puedan hoy servirme para el presente por no tenerlo en mi poder; pero para en su forma de petición me dirija al Municipio, procuraré acompañar á la súplica.

II

Nicasio Landá y Garbailo

Su generación no ha pasado; ella y la actual no han podido olvidar á aquella gran semilla y cariñoso persona que vemos en todas las partes en que un peligro ó una epidemia se presentaba. A aquel digno caballero, de lengua castellana, que sin el quererlo ni darse cuenta, escribía en la prensa, en el libro y folio, con una galantez y claridad, cuanto á sus glorias patrias, á nuestras instituciones forales á la ciencia se referían. Esa cruz roja que en España introdujo Landá poniéndola en condiciones de llegar á donde llegar puedan otras naciones; ese amor al prójimo sin distinción de partidos, de que buena prueba dan las acciones de Oroquieta, Estaña, Somorrostro, sus canges de Lerín y Estella en cuyos momentos, llevó el consuelo y su saber á los de uno y otro bando. Yo recuerdo bien su estancia en Irujo, hospital caritativo; no había uno de nuestro partido, que no quisiera á Landá, que no hubiera hecho por él cualquier cosa, no obstante constarnos á todos que en su modo de pensar su política era otro. Pensar, pues él no perdió el tiempo en discusiones ni se apartó del camino que juró seguir al entrar en el ejército.

Cuarenta veces España tuvo que mandar un representante a los congresos de Sanidad, a las conferencias de la Cruz roja, a los estudios de los Ejércitos franceses y prusianos en la guerra última, no dudó un instante en la elección de persona. En un rincón de la Nación estaba, en Pamplona una vez, en África cuando la epidemia de la fiebre amarilla de Canarias, y no obstante, su nombre estaba grabado en los Ministerios á los que él jamás acudió en demanda de nada, y de todas partes se le hacía para llevar la representación nacional. El papel desempeñado en aquellos congresos del saber fué tan notable, que siempre presidió secciones, pues sobre su gran saber profesional, dominaba varios idiomas, como eran el Francés, Alemán y Latín. En su pecho no cabían las cruces y condecoraciones, títulos y diplomas, se contaban por docenas, y tanta gloria, tan tu honor, no eran bastantes á sacarle de su humildad. Las obras publicadas fueron muchas, unas de su profesión, como el opusculo sobre el primer cólera; sobre la fiebre amarilla; batallas y consejos del médico en la guerra, que empezó a publicar a fines de la de África, cuya campaña hizo por completo, de la que se hicieron varias ediciones y se premió por el Ministerio cuando una R. O. muy laudatoria. El derecho a la guerra, conforme a la moral, en que brillan sus conocimientos sociales, en religiosidad a toda prueba, sus conocimientos del llamado derecho de gentes. Y otras muchas obras que auidas a los lectores artículos publicados en periódicos, memorias y folios de aquella época, formando una biblioteca bien crecida, por cierto. Su caridad no tuvo lími-

LA SEÑORA

Doña Ana de Colmenares y Vidarte

Viuda de don Gregorio Labastida
HA FALLECIDO EL DIA 17 DEL ACTUAL

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus sobrinos, primos, albaceas testamentarios y demás interesados y amigos

Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán HOY MARTES, 20 del corriente, en la iglesia parroquial de San Nicolás, a las ONCE de su mañana.

El duelo se despiden en la iglesia.

Pamplona 20 de Octubre de 1908.

Todas las misas que se celebren en dicho día en las cinco parroquias e iglesias de esta ciudad y extramuros, podrán ser aplicadas en sufragio del alma de la finada.

tes; las Hermanitas de los pobres, el Asilo del Niño Jesús, y las Lavanderas, pruebas son de ella. Como pueda comprender el lector, dar más extensión en un artículo periodístico a los méritos del protagonista sería producir un cansado tanto más inútil cuanto que son conocidos de todos, porque reciente es la pérdida de tan querido hijo de Pamplona. Por eso para llamar la atención de los navarros y más todavía de los pamploneses, el pequeño relato es suficiente; el que desea conocer toda su biografía, en el municipio la tendrá en breve, según al principio he dicho.

III

¿Habrá nadie que no comprenda que Nicasio Landá se salió del marco, y que ese relieve merece ser perpetuado de alguna manera como premio a los méritos y como ejemplo para los presentes y venideros. Hay cosas de tan alto nivel que desgraciadamente faltan en la comparación; todos aquellos con sus nombres en las esquinas de las calles, nos dicen, que en una u otra forma dieron días de gloria a Navarra y Pamplona; todos son pues igualmente reverenciados, a todos debemos ese homenaje. Francisco Javier, Saturnino, el P. Moré, Arías y Miranda, Yanguas, Rozellejo, Gayarre, Sarasate, Seminario, Jarauta, son trofeos del saber, de la generosidad, de la santidad, demostraron en Navarra y Pamplona, y sus letrados lo pregonan, que enseñan a propios y extraños.

Entre esos nombres, falta uno: *Nicasio Landá*. Este dió ejemplos que imitar en todas las manifestaciones de la vida: él expuso su vida mil veces y voluntariamente, en las epidemias, en las guerras, llevó la antorcha de la ciencia por muchos naciones, su profesión gratuitamente la ejerció en cuantos se la pidieron; jamás pensó él si el que le llamaba podía ó no pagar su trabajo, sus amigos fueron los libros, los pobres y los enfermos. ¿Podrá nuestro Ayuntamiento negar al ilmo. Sr. D. Nicasio Landá una lápida en la casa en que nació, y que su nombre suscitara al del Carmén en la calle en que vivió la luz nuestro paisano.

Yo creo que nuestros concejales, sobre todo los que nacieron en este recinto amurallado de Pamplona, los de legitimidad, no lo negarán ni aun tampoco si hay alguno que no sea navarro, considerando que la gloria de Landá no sólo pertenece a Pamplona sino a Navarra y a España toda, como lo comprueba el hecho de haber servido de tema en una lid internacional. Yo, pues, por Landá pido lo menos que pueda pedirse, que su nombre no lo olvide Pamplona.

C. SANZ.

CAMPAÑA PLAUSIBLE

Merece el más desinteresado aplauso de los vecinos de Pamplona la activa y energética campaña de nuestro digno Alcalde don Daniel Irujo, en pro de la salubridad e higiene de la población.

Entre otras medidas, acaba de publicar un bando reproduciendo cuanto sobre dicha materia disponen las Ordenanzas municipales relativas a domicilios particulares, establecimientos dedicados a industrias más ó menos insalubres; establos de vacas y cabras, enterramientos y exhumaciones, fuentes públicas, abrevaderos, lavaderos, baños, etc., etc.

El Alcalde recuerda, además el cumplimiento de las medidas aconsejadas por la Ley de Sanidad ahora que se habla de la aplicación de epidemias en localidades del extranjero, relativamente próximas a España, por más que, por fortuna, lo mismo en nuestra nación en general, que en Pamplona, por tanto, nada hace sospechar que pueda verse alterado el buen estado sanitario de que al presente gozamos.

2.º Id. id. dirigido al señor Decano del Cuerpo de Médicos de la Beneficencia municipal para que él y otro individuo del Cuerpo se ponga de acuerdo con el señor Inspector municipal de sanidad y tomen las medidas que crean oportunas.

3.º Id. id. al señor jefe de Laboratorio Químico municipal para que proceda a la inspección, reconocimiento y análisis de sustancias alimenticias.

4.º Id. id. al inspector jefe del Cuerpo de Agentes municipales, recomendándole con la mayor eficacia, hacer cumplir lo prescrito en los títulos 3.º y 4.º de las Ordenanzas municipales autorizándole al efecto para que destine dos ó tres individuos del Cuerpo para hacer una escrupulosa investigación en patios, cuadras, etcétera.

5.º Oficio dirigido al decano de los inspectores veterinarios para que extremen la vigilancia en la inspección de sustancias alimenticias y otros servicios encomendados a su cargo.

6.º Id. id. al celador de guardas de campo para que extienda la vigilancia respecto de las basuras, femos, etc., que constituyen focos de infección.

7.º Oficio al capataz de caminos para que proceda con la mayor actividad a la limpieza de canchales, zanjas, etc.

Reiteramos nuestro aplauso al señor Irujo por su celo y actividad en favor de los importantes intereses que le están confiados. Estos mismos aplausos y estas felicitaciones se las dedicamos al distinguido académico don Agustín Lazaño, que siendo teniente de alcalde hace más de 10 años redactó esas magníficas ordenanzas municipales sobre higiene, de cuya bondad no hay para qué hablar, cuando hoy, después de doce ó catorce años, rigen con aplauso de todos los facultativos, y cuyas disposiciones no han tenido necesidad de ser ni reformadas ni ampliadas.

EN EL JUEGO NUEVO

El tiempo no era muy apacible el domingo por la tarde para permanecer dos horas de pie, pero esto no fué obstáculo para que el frontón se viese muy concurrido.

Lucharon Perochena é Ibarra contra Larrañaga y Olazola.

Salieron por delante estos últimos, que llevaban el distintivo rojo, llegando hasta el juego tres, por uno los azules.

Una vez conseguida la igualdad 3, los azules tomaron la revancha hasta el juego 5.º, en el cual fueron alcanzados por los rojos.

A partir de la igualdad 5, la pareja Ibarra Perochena inició una esperanza segura para los de la *cátedra*, que durante todo el partido anduvieron indecisos sin saber á qué carta quedarse.

Hubo un quince muy competido que levantó muchos aplausos cuando los azules tenían 8 juegos y los rojos el 7.º

Por fin el triunfo correspondió a los azules, quedando en siete juegos los rojos.

Resultó el partido muy competido y satisfizo á la afición.

Los de la *cátedra* salieron descalabrados, en parte.—G.

Asamblea de Cámaras de Comercio

Dice la prensa zaragozana al dar cuenta de las sesiones del Congreso Económico: El señor Castro, presidente de la Cámara de Comercio de Valencia, haciéndose eco del deseo general de la Asamblea en orden a solicitar del Estado la concesión de algunos recursos que les permitan vivir con la independencia y holgura necesarias, dió cuenta de una carta del Excmo. señor ministro de Hacienda en que, anticipándose a aquella apreciación manifestada que se propone conceder en breve plazo a las Cámaras de Comercio un tanto por ciento en el percibo de la contribución industrial, constituyéndolas al mismo tiem-

po en fiscalizadoras de la riqueza imponible. Todos los señores asambleístas accion con verdadera complacencia los propósitos del señor ministro y los señores Rahola, Maltrana y Paraiso se hicieron eco del agradecimiento del Congreso en elocuentes frases.

El señor Lazaño, representante de la Cámara de Navarra, intervino incidentalmente en la discusión, manifestando que las medidas protectoras del señor Ministro de Hacienda, cuya iniciativa era digna del mayor encomio, no podían alcanzar ni reportar beneficios a los intereses por él representados, toda vez que la especialísima constitución económica administrativa del antiguo Reino de Navarra, contenida hoy en una ley paccionada cuyo conato de infracción provocaría la violenta y justa protesta del país, le pone a cubierto de toda ingerencia del Estado en dichas materias y por consiguiente a la Cámara de Navarra fuera de la beneficiosa acción ministerial. Que le pareció de oportunidad indiscreto hacer constar esa salvaded, reservándose la libertad y el derecho de mejorar de la Diputación de Navarra iguales ó parecidas concesiones; pero que no obstante, dando una prueba de la solidaridad que existe entre todas las Cámaras españolas, y que siempre ha observado la de Navarra en sus relaciones con las demás, se complacía mucho en adherirse a la congratulación de todas ellas.

Iguales manifestaciones hizo á nombre de las provincias Vascongadas, el señor Ibarra, digno presidente de la de Guipúzcoa. Los discursos de ambos señores fueron

Informaciones provinciales

Agricultura y Ganadería

Una visita a La Torre

En el último número hablé de lo que es esta hermosa finca en su aspecto agrícola, y hoy que ya los lectores conocen la rica posesión del Raso de Peralta, será esta información respecto a la ganadería, más breve.

El señor Arrechea ha sido uno de los primeros ganaderos de Buenos Aires y muy pocos le habrán aventajado en la capital argentina en el conocimiento del ganado vacuno.

Hay un abundante y rico establo, su gran establecimiento de lechería de Buenos Aires pertenece a uno de sus hijos que lo dirige con celo y una constancia ejemplares.

El señor Arrechea es un apostol de la ganadería en Navarra.

Siente una predilección especial por las ubérrimas vacas holandesas.

La raza holandesa sigue siendo en Navarra una incógnita.

Exceptuamos al señor Arrechea que ha resultado el problema. Las vacas, muy numerosas por cierto, que tiene el señor Arrechea en La Torre y en Pamplona son todas holandesas y todas ellas están lucidísimas.

Parece imposible que en Holanda pueda haber establos que guarden 150 vacetas iguales por su belleza, como las que tiene el señor Arrechea.

Y todas ellas (muy pocas habría que descontar) nacidas en Navarra, en el Raso de Peralta, alimentadas con los productos de la tierra, cuidadas bajo el cielo ribereño y en el inconstante ambiente de Pamplona, y todas robustas, hermosas, cargadas las ubres, finas, de cabeza típica; que ganan la más alta recompensa en un concurso de ganadería.

Luego el señor Arrechea ha sentido la afirmación indestructible de que la raza holandesa, la riquísima raza holandesa, puede darse en Navarra en las mismas condiciones que en los Países Bajos. Para ello hay que hacer lo que se hace en La Torre.

pabellón magnífico de 50 metros por 11, nave amplitosa, sin columnas centrales sustentadoras que pudieran entorpecer el paso de carros.

De una puerta á otra hay un amplio paso como eje del edificio. Es una carretera por la cual pasan los carros cargados de folsaje que es echado directamente á los pesebres.

Las camas se renuevan dos ó tres veces al día, y como son altas, y además el suelo tiene la inclinación necesaria para que no haya humedad, resulta que las vacas están sanas, y tienen las patas secas, no podridas por la humedad como en muchos establos que dicen están contruidos á la moderna.

El estiercol abundantísimo que se obtiene en el establo pasa á un amplio cobertizo que está muy próximo.

Este estiercol basta por sí solo para dar calor á la mitad de La Torre.

Vi un número considerable de terneros cuyas madres son hermosísimas vacas nacidas y criadas en el Raso de Peralta.

Tiene el señor Arrechea admirablemente montada la industria lechera. En Marcilla y en Pamplona vende muchos cientos de litros diarios.

Ha vendido ya el señor Arrechea muchas vacas para pueblos del contorno, y agricultor hay que ya tiene en su establo algunos hermosos ejemplares de vacas holandesas nacidas de madres criadas en la ribera.

La afición del señor Arrechea al ganado vacuno, el amor que profesa á su provincia y las excelentes condiciones en que se encuentra por su riqueza, le permiten realizar su generosa idea de auxiliar á los pequeños ganaderos navarros, vendiéndoles en buenas condiciones preciosos ejemplares de vacas holandesas acclimatadas á esta tierra.

De este modo se consiguen dos cosas: Aumentar nuestra riqueza pecuaria con el desarrollo de una raza extranjera que ya está visto puede vivir aquí y aumentar la riqueza particular de los pequeños ganaderos y de los agricultores.

El rendimiento de leche de una vaca holandesa fluctúa entre 20 y 30 litros diarios, y la leche es excelenteísima. Las vacas, pues, pagan con creces los gastos que ocasionan. En La Torre no se mueren las vacas, sino

recogidos con mucho agrado por todos los asambleístas y recogidos del mismo modo por el señor Maltrana.

Por Sarasate

De todas partes se siguen recibiendo muestras de profundo sentimiento por la muerte del incomparable artista, hijo predilecto de Pamplona don Pablo Sarasate (q. e. p. d.)

Ayer se recibió en la Diputación un cablegrama de la Habana que dice así:

«Reunida colonia navarra, celebramos honras Sarasate, misa Eplava, oración fúnebre estrellés Urra. Presidió representante España, autoridades cubanas, sociedades españolas, inmensa concurrencia. Acto duró tres horas. Navarros asocian duelo provincia. Correo detalles.—Urra, Gabino.»

Por su parte la Excm. Diputación contestará á los navarros residentes en la Habana en términos laudatorios aplaudiéndoles su patriótica y piadosa conducta.

Notas militares

CONFERENCIA MÉDICA

El médico primero con destino en el Regimiento de la Constitución don Dionisio Tato, ha tenido el locbo acuerdo de publicar en un pequeño folleto la conferencia, que, en cumplimiento al ordenado por el Ministro de la Guerra, pronunció ante los soldados y clases del 29.º de línea.

Empieza el señor Tato haciendo resaltar en lenguaje sencillo pero elocuente, la importancia de la higiene individual para inmunizarnos ó por lo menos evitar en lo posible el contagio tanto directo ó por el contacto, como indirecto.

Respecto de las aguas, hace notar que siendo el principal vehículo de contagio, es de imprescindible necesidad hervir la destinada á la bebida, aireándola, después por medio de desinfecciones sucesivas, haciendo resaltar que siendo el tubo digestivo el asiento de las lesiones causadas por el cólera, y la puerta de entrada de este, es de capital importancia la higiene alimenticia.

Trata por último de la higiene de la boca, y apoyado en la cita de Metchnikoff: «La virulencia del bacillus es accidental ó contingente; esta bacteria, no hace de sí mismo toda su actividad; para hacerla nociva debe asociarse á otras bacterias que son sus cómplices y cuando ellas faltan vuelve á ser inofensiva; pone de relieve la gran importancia de la higiene bucal, haciéndola resaltar con varios ejemplos.

La conferencia de nuestro amigo don Dionisio Tato, llena cumplidamente su objeto por lo que merece plácemes entusiastas.

LICENCIAMIENTO

El Capitan general de esta región ha dispuesto anticipar cuatro días el licenciamiento de los individuos á quienes les corresponden el presente mes.

que viven tan sanas, tan bellas como en Holanda.

Es decir, que el señor Arrechea ha sabido hacer del caso de Paraita una sucesión de Holanda. Mas aun, parece La Torre un trozo de tierra de los Países Bajos.

¡Cuánta gratitud merezca por todo esto el señor Arrechea!

En el Concurso de ganadería el Jurado acordó dar al señor Arrechea la más alta distinción. Este distinguido señor renunció generosamente a los premios en metálico, y eso demuestra que ante todo y sobre todo su gestión es generosa.

Su amor a la ganadería y al progreso agrícola está demostrado con saber que ha vuelto de América donde fué ganadero en grande escala, y en lugar de descansar dedica su dinero y sus energías al fomento de la ganadería y al progreso agrícola del país.

El apellido Arrechea merece el más profundo respeto de los agricultores y ganaderos navarros, y de Navarra toda.

Ha dos sobrios pabellones de recia construcción guardanse los plenos verdes y secos para este ganado.

Hay, además, edificios-viviendas para los trabajadores de la finca.

De modo que en aquella finca hay tantos y tan excelentes edificios que parece un nuevo pueblo.

La amabilidad del señor Arrechea es tal, que su finca está abierta al estudio del agricultor, al ganadero que quiera visitarla; no pasa en La Torre lo que en otras fincas también hermosas, donde es más difícil entrar que en un castillo de doble filo.

Epocas ha habido en que han trabajado en La Torre 60 hombres.

Ahora voy a brindar un dato a los amantes de la lengua vasca.

La distinguida familia del señor Arrechea, que es montañesa de Elgorriaga Vera y Elizondo, habia en el seno de la familia la dulce lengua euskara, y un precioso relicto de don Félix Arrechea en sus primeros balbuceos balbuceaba en vasco.

Y digo yo: Ahora que la sociedad Euskal-escuela trabaja tan activamente por la propaganda del vasquense ¿no estaría acertado que esa sociedad diera un diploma honorífico a las familias que habian en vasco en territorio navarro del cual parece como que se hizo huir la media del lenguaje vasco?

¿Quién habia vasquense en el corazón de la hermosa ribera realiza una labor de fraternidad y de buena unión que merece el mayor aplauso y la mayor gratitud.

¿Qué tal le parece la idea de premiar a estas familias, a mi respetable y distinguido amigo don Arturo Campión?

Aquí termino esta relación pobre, imperfecta, escasa, de lo que vi en La Torre.

Aquello es una magnífica granja para cuya descripción se necesitarían muchos artículos y para hablar de su significación en orden al progreso agrícola y pecuario muchas más artículos.

Termino, pues, dando a los señores de Arrechea las gracias por las atenciones de que me hicieron objeto, y felicitándoles por su labor regeneradora y progresiva.

GAROLASO.

Información telefónica

DEL DOMINGO

Madrid 18 (6 tarde y 11 noche)

El señor Mañara

El jefe del Gobierno sigue muy mejorado de su afección.

Sin embargo, a causa del tiempo reinante y la humedad, tampoco ha salido de casa, suspendiendo hasta otro día, por lo tanto, la excursión al campo que para hoy tenía proyectada.

De Sanidad

En el ministerio de la Gobernación bajo la presidencia del señor La Cierva, se ha reunido esta mañana la Junta municipal de Sanidad.

Para el miércoles próximo ha quedado convocada la Junta provincial.

La «Gaceta»

Publica el periódico oficial las siguientes disposiciones: —Circular a los gobernadores civiles transmitiendo para su inmediato cumplimiento varias órdenes sanitarias.

—Ampliando el plazo a los deudores de pólitos hasta el 15 del próximo Diciembre, para acogerse a los beneficios de indulto de la ley vigente.

El resto de los asuntos que publica la «Gaceta» carecen en absoluto de interés.

Preparativos

Esta mañana han llegado al puerto de Barcelona el «Carlos V» y el «Princesa de Asturias», que han de permanecer en aquellas aguas durante la estancia de don Alfonso en la capital del Principado.

El señor Morgado, jefe de la fuerza naval, ha desembarcado y cumplimentado a las autoridades, que más tarde le han devuelto la visita a bordo.

Continúan los preparativos para recibir al Rey.

Fiestas en Valencia

A las doce del mediodía se ha anunciado por medio de una gra traca, la corrida organizada a beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad.

El tiempo es hermoso. Antes de comenzar la corrida se procede al sorteo para el regalo de las medias y banderillas que son de gran lujo.

La plaza presentaba deslumbrador aspecto, engalanada con gallardetes y millares de flores.

Por el cólera

El ministro de la Gobernación ha dedicado el día a trabajos relacionados con la campaña sanitaria que viene realizando en previsión de que España sea invadida por el cólera.

Lo que se dice

En el salón de conferencias del Congreso se ha hablado hoy del alcance que pueda tener el debate que promoverá el señor Urzaiz con sus preguntas anunciadas para mañana.

Se supone que el señor Urzaiz recabará del Gobierno la declaración de si hace cuestión de partido la gestión financiera anunciada por el señor González Besada.

Y se dice que, si la contestación es afirmativa, el señor Urzaiz recabará su libertad de acción para combatir la política económica de los conservadores.

A esto se añade que en ese mismo caso intervendrá el señor Rodas combatiendo también la gestión financiera del Gobierno.

Los solidarios

El señor Beltran y Mustu nos ha dicho que el señor Cambó no vendrá en estos días a Madrid, y que vienen el señor Paiz y Cadafalch y el señor Ventosa.

Le hemos preguntado si piensan intervenir en la interpelación de los solidarios de la izquierda sobre el viaje del Rey a Cambrils, y nos ha contestado que lo ignora;

pero que si en el debate se alude a los solidarios de la derecha, recogerán la alusión él y el señor Paiz.

De Zaragoza

(POR TELÉFONO)

Zaragoza 18 (9'20 noche).

Toros y toreros

Se ha verificado la última corrida de feria con tiempo nublado y buena entrada. Los toros de Ripollán han resultado mansos. Cuatro han sido fogosados, y durante la lidia del torero ha habido una bronca fenomenal, porque el cornepeto hirió de todo.

Quinto ha estado mediano en el primero y regular en el cuarto; Guerrero valiente y trabajador en los suyos; y Mazzantini mal.

La corrida terminó después de anochecer.

Fin de fiestas

A las ocho se ha quemado una traca, como fin de las fiestas.

Desde esa hora no ha cesado de llover. Los trenes marchan atestados de viajeros.

Peregrinación

Esta mañana han llegado 700 peregrinos de Tarazona, presididos por el Obispo de su diócesis, don Santiago Ozcoidi.

Los peregrinos han asistido al anochecer al Rosario general que se ha celebrado en la iglesia del Pilar.

CASAS.

De Estella

Fiesta de «El Centro Católico de Obreros».

El Centro Católico de Obreros de esta ciudad ha celebrado su fiesta anual en honor de su Santo Patrono San José, juntamente con la conmemoración del jubileo sacerdotal de Pío X.

A las siete y media de la mañana del domingo celebróse la comunión, asistiendo a recibir el Pan de los Angeles buen número de socios y alumnos. A las diez misa solemne a grande orquesta, en la que dirigió la palabra el elocuente párroco de Lerín don Florencio Laguardia. Su oración, dicha en tonos persuasivos y prácticos, tal como convenia al auditorio, fué un minucioso estudio del hogar en todas las épocas históricas, comparado con el de hoy; hizo atinadísimas observaciones encareciendo la necesidad de conservar en estos días aquellas santas enseñanzas que, al calor del hogar, daban los padres a sus hijos, formando de ellos buenos cristianos y dignos miembros de la familia.

Por la tarde tuvo lugar en los locales del Centro una velada para solemnizar el Jubileo sacerdotal de Pío X. Dicha velada constó de dos partes: didáctica y recreativa. El Licenciado don Alejandro Zuzar pronunció un discurso de altos vuelos, haciendo la historia del Pontificado, abogando por el poder temporal del Papa que las modernas sociedades le han arrebatado, y terminando con un «Viva a Pío XI» de quien dijo que, teniendo las llaves del cielo, vive pobre en la tierra. La concurrencia contestó con entusiasmo al viva del orador que fué interrumpido en varios períodos de su discurso con aplausos.

El ya citado señor Laguardia, pronunció un aménisimo discurso titulado «Biografía de Pío X». Tiene tal facilidad de palabra el señor Laguardia y una dicción tan correcta y agradable, que cantivo al auditorio con la riqueza de detalles que expuso, relativos a la vida de nuestro actual Padre Santo.

Verdaderamente que no se puede decir más del que en el mundo fué Giuseppe Sarto y hoy es nuestro Santísimo Pío X. El público aplaudió varias veces al señor Laguardia, reconociendo en él grandes dotes de historiador, crítico y erudito.

En la parte recreativa aplaudióse mucho un monólogo titulado «Reglas de urbanidad», muy bien dicho por don Lorenzo Francisco, que tiene madera de actor cómico. En «El ojo derecho» de los Quintero, se incluyeron de veras los alumnos Salustiano Jimenez, José Ercé y Francisco Muñain. Muy bien todos. Cantóse por fin el «Tus Petrus» de Ledesma, el «Himno a los obreros» del señor Ugarte, y ejecutáronse varias sinfonías dirigidas por este señor, luciendo el violín del señor Garagarza.

Enhorabuena a los señores de la junta de «El Centro»; fiestas como la del domingo dejan eterno recuerdo en la memoria de los estelenses. Adelante siempre; que con sociedades como esta se llevará a cabo la regeneración de la sociedad. Adelante siempre.

El corresponsal.

19 Octubre 1908.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Contra P. C., por estufa. Tudela.—Contra H. L., por lesiones. Aolz.—Por muerte y lesiones accidentales.

Id.—Por muerte casual.

Notas teatrales

Anteanoche se despidió del público la compañía de Pablo Lopez.

Lo único que hicieron en serio de todo el programa fué, afortunadamente, la obra de Lambert «El segundo sitio de Zaragoza».

Esta excelente obra ha gustado más cada noche, porque los cómicos se iban acercando a lo justo.

El público aplaudió anteanoche entusiasmado todos los cuadros, y al final de ellos pedía el autor.

Por fin se consiguió encontrar al señor Lambert, y ante los insistentes aplausos y peticiones entusiastas salió al palco escénico recibiendo una estruendosa ovación.

Con razón se hallaba emocionadillo el ingenioso autor de las «Ventoleras» porque escuchó una ovación así no es como hacer chistes agudos.

Tranquilo de su labor y satisfecho puede estar el queridísimo amigo a quien reitero la enhorabuena.

¡Triunfar de tal manera con una hermosa obra escrita en la Redacción, en el café, en casa, en la Taconera, es triunfar como triunfaba César! ¡Aurre-

rá, como dicen mis amigos los montañeses!

G.

GACETILLAS

Anteanoche, a las tres de la tarde, fué conducido al panteón de la familia en Ainzón, el cadáver de la distinguida señora doña Ana de Colmenares y Vidarte, viuda de don Gregorio Labastida.

El fúnebre acto revistió todos los caracteres de un imponente manifestación de duelo.

Numeroso público presenció la salida del cadáver desde la casa mortuoria el cual fué colocado en la carroza fúnebre tirada por cuatro caballos empuñados de negro.

Detrás marchaba el coche propiedad de la finada, seguido de otros varios, en los cuales tomaron asiento los deudos é íntimos de la familia.

Hoy a las once de la mañana se celebrarán en la parroquia de San Nicolás los solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida finada, y no es aventurado asegurar que el fúnebre acto se verá muy concurrido.

También todas las misas que se celebren en las cinco parroquias é iglesias de esta ciudad y extramuros, podrán aplicarse en sufragio del alma de doña Ana de Colmenares.

Trátase de instalar una capilla en la Granja Agrícola para el servicio religioso de los habitantes de aquel centro y de los alumnos de la Escuela Práctica de Agricultura.

Durante la pasada semana se han recibido en Zaragoza procedente de Navarra los siguientes vagones de trigo: De Cortés 2; de Cascaute 2; de Villafraña 2; de Caparruso 15 y de Pitillas 2.

Ayer marcharon a París y Londres don Daniel Irujo, don Marino Oiga y don Francisco Seminario, en viaje de recreo.

De allí marcharán a varias ciudades de Suiza, Alemania y Bélgica.

Feliz excursión.

En la sociedad de Socorros mútuos de Artesanos de esta ciudad se han practicado durante el último mes las siguientes operaciones:

Existencia anterior 11 719'41 pesetas; ingresos ordinarios 1 587'95; subvención concedida por el ministerio de Fomento 500; total 13 807'36 pesetas; gastos 1 574'61. Existencia en 1.º del actual 12 232'75.

El Jurado calificador de la Exposición Hispano-Francesa ha discernido Diploma de honor por los productos de su fabricación que expone en Zaragoza la señora viuda de don Lorenzo Sainz, apreciando muy acertadamente, a nuestro juicio, los esfuerzos hechos para colocar a envidiable altura la reputación industrial de que merecidamente goza por sus pelotas de mano, paja, guantes y cesta.

Nos place la recompensa alcanzada en noble lid, consignando gustosos la noticia, reveladora de los progresos de la industria pelotera a cuya cabeza honrosamente figuran la señora Viuda é Hijos de don Lorenzo Sainz.

Después de pasar el verano en Bagneres de Luchon, han regresado a Pamplona la distinguida esposa de nuestro amigo don Odon Rouzaut, Agente consular de Francia en esta ciudad y su bella hija Luisa.

Sean bien venidas.

Ayer se hallaba en Pamplona el ganadero señor Lafita, que ha adquirido la ganadería de Lizaso.

En Berriozar ha fallecido nuestro estimado amigo don Pedro Gofit y Sarasa, conocidísimo industrial, que era apreciadísimo por sus excelentes prendas personales.

Ha muerto a edad avanzada, después de una vida de laboriosidad y honradez, y le ha acompañado al sepulcro el respeto de todos.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus señores hijos y demás familia.

En la iglesia de Berriozar se celebrarán el jueves funerales por el eterno descanso del alma del finado (q. e. p. d.)

Ha regresado de Zaragoza después de haber representado a la Cámara de Comercio de Navarra en la Asamblea de Cámaras, nuestro querido amigo don José Martínez Soia, a quien felicitamos por su gestión.

Se encuentra en Pamplona nuestro querido amigo el distinguido oficial del Ejército don Joaquín Moriones.

Nuevamente por causa del mal tiempo ha tenido que suspenderse la celebración del congreso hípico que estaba señalado para ayer.

La nueva fecha no ha sido todavía designada.

El domingo hubo concierto musical al mediodía en la Plaza de la Constitución, debido a la galantería del digno general gobernador de esta plaza.

Con este motivo se formó un animado paseo que duró hasta después de la una.

Por la noche de siete a nueve la concurrencia en las aceras de Iruña fué grande.

Enfermedades de los ojos. Doctor Recondo, especialista ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de París.

Consulta de 11 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde.

Plaza de la Constitución, núm. 38, 1.º —12

Un buen número de personas de esta capital salen mañana para Elizondo con objeto de asistir al mitin euskaro que se celebrará el jueves y el cual, según parece, se verá extraordinariamente concurrido.

Además del gran contingente que Navarra prestará a tan importante acto, los elementos vascofílos de Guipúzcoa y Vizcaya se disponen también a

contribuir al mayor grado de brillantez del acontecimiento que en el Baztán se prepara.

Por noticias particulares que hemos recibido de Ibero sabemos que los funerales celebrados ayer por el descanso eterno del alma del que fué dignísimo párroco don Juan Lecumberri y Urdiano constituyeron una verdadera manifestación de duelo en la que tomaron parte todos los vecinos que tanto querían y respetaban al finado párroco que durante muchos años rigió aquella parroquia con gran acierto.

Descanse en paz su alma.

Azanza Hermanas tienen el gusto de participar a su numerosa clientela, que se hallan de regreso de su acostumbrado viaje a Francia con los últimos modelos de sombreros para señoras, señoritas y niños.

Constitución, 1, Pamplona. 3—2

En el tren expreso pasaron ayer a las tres de la madrugada por la estación de Alsasua con dirección a Madrid SS. MM. los Reyes de España don Alfonso y doña Victoria de regreso de su viaje al extranjero.

Los Reyes iban descansando.

Fuerzas de la guardia civil vigilan la vía férrea.

Un aguacero imponente cayó sobre los guardias dejándoles calados.

Anteanoche por la mañana se celebró en la parroquia de San Saturnino la Misa de gloria de la niña Ana María del Valle y del Valle.

Esto dió lugar a que se pusieran de manifiesto las muchas simpatías que en esta ciudad cuanta la familia de los señores del Valle, a los que deseamos conformidad cristiana en la pérdida sufrida.

A las nueve de la mañana de ayer y en la iglesia parroquial de San Nicolás, contrajeron matrimonio los simpáticos jóvenes Félix Azcona y Paula Rivo.

Bandijá la unión el párroco D. Francisco Guillón.

La feliz pareja, a la que deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado, después de obsequiar a los muchos invitados con una suculenta comida, salieron para Logroño, donde pasarán la luna de miel que les deseamos sea eterna.

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados por los agentes municipales: un carrero por dejar el vehículo abandonado en la vía pública; una sirvienta por dejar en el balcón ropas tendidas, y el dueño de un carro por circular con gran velocidad.

Angela Alba, tiene el gusto de participar a su clientela, que después de regresar de su viaje al extranjero, acaba de recibir las últimas novedades de París, en sombreros para señoras, señoritas y niños, los que pone a su disposición, calle Mayor, número 42, principal.

Se necesita aprendiz. 3—1

De su viaje de estudio a las provincias de Navarra y Logroño ha regresado a Zaragoza el regimiento de Pontoneros el cual el sábado estuvo en Tudela siendo objeto de grandes atenciones por parte del vecindario.

Cognac Barbier. Tenemos la satisfacción de comunicar a usted que en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza ha obtenido el gran premio el Cognac Barbier, que es la más alta recompensa. d ml 3)—2

Se encuentra en Pamplona con el triste motivo del fallecimiento de la distinguida señora doña Ana de Colmenares, el Teniente General del Ejército y Director de la Guardia civil Excmo. señor Sanchez Gomez.

En Gastejon ha sido detenida una mujer llamada Julia Vives, por haber estafado diez pesetas y una saya a su vecina Trinidad Gonzalez.

Dicha detenida ha sido puesta a disposición del Juzgado que instruye diligencias.

Habiéndose ausentado de Pamplona el Alcalde señor Irujo, se ha encargado de la alcaldía el primer teniente de alcalde don Javier Arvizu.

En el Gobierno civil ha presentado una instancia don Simón Ibarra, en solicitud de autorización para ampliar el aprovechamiento del molino que actualmente disfruta de la regata Guirán, en jurisdicción de Sumbilla con destino a usos industriales.

Es esperado el Reverendo Padre Manuel Sanchez, Superior General de la Orden de las Escuelas Pías que procedente de Roma llegará hoy a esta capital con motivo de la visita que está girando por los Colegios de la Península.

Gerardo San Juan, tiene el gusto de participar a V. que acaba de recibir los últimos modelos de París en sombreros para señoras, señoritas y niños, los que pone a su disposición en la plaza de la Constitución, 26, 1.º, Pamplona. 2—2

Con motivo del fallecimiento de la anciana señora doña Ana de Colmenares, el domingo llegó de Madrid su sobrino don Francisco Anasid, vizconde de San Enrique y exdiputado a Cortes por Vergara.

Nuestro distinguido amigo el señor Anasid es padre del joven heredero de la expresada señora doña Ana de Colmenares (q. e. p. d.)

Asociación de clases pasivas. Se advierte a todos los socios, así como a los que deseen serlo, que la cantidad que a cada clase se señala en las circulares distribuidas, es la correspondiente a un trimestre.

Exigua es la cantidad que se exige. La Sociedad cuenta con lo suficiente para cubrir gastos, por lo que no persigue otra finalidad que la de que haya el mayor número de socios, que por esto y su calidad presten el apoyo moral necesario a la consecución de sus aspiraciones.

Para toda clase de reclamaciones é otros asuntos que interesen a los asociados, se dirigirán al presidente representante coronel retirado don Juan Fajul, Zapateria 31, 1.º, ó al secretario, capitán retirado don Mariano Turbio Daigado, Esaya 28, 2.º

Abogado del Ilustre Colegio de Madrid se encarga de gestionar allí cuantos asuntos se relacionen con su profesión. Recibe en Pamplona en el Hotel La Perla, el día 26 de Octubre de siete a ocho. 20 22 24 3—1

Falta ya poco para terminar la instalación de la maquinaria en el nuevo matadero de carnes y se está acabando el asfaltado y colocación de azulejos.

Créase que a principios del mes próximo podrá funcionar dicho matadero.

En el depósito municipal fueron ayer encerrados: un gitano al cual se le ocupó un cuchillo de grandes dimensiones y un individuo apellidado Muñoz por romper el alambrado de una de las ventanas del Juego Nuevo.

En Aolz han sido detenidos dos gitanos por robar nueces y causar daños en una heredad en el término de Ezcaiz, propiedad de don Tirso Aldaz.

Ambos gitanos han sido puestos a disposición del Juzgado.

Desde las nueve de la noche de anteanoche hasta altas horas de la madrugada de ayer, cayó sobre Pamplona una borrasca tremenda.

Durante el día de ayer amainó el temporal, pero la temperatura refrescó considerablemente.

Uno de estos días celebrará sus bodas de oro el prestigioso profesor, director que fué de esta escuela Normal de Maestros don Ramón Bajo.

A las muchas felicitaciones que recibe el señor Bajo con este motivo una le nuestra muy sincera.

Hoy marcha a Zaragoza con objeto de asistir a las sesiones del Congreso pedagógico la distinguida é ilustrada Directora de la escuela Normal doña María Ana Sanz.

Con el mismo objeto marcharán hoy también don Florencio Ocasio y don Ramón Bajo.

Después de pasar una temporada en Zaragoza, ayer regresó a Pamplona nuestro estimado amigo el joven dentista don Enrique Rubio.

Bien venido.

El jueves próximo, día 22 del corriente, se celebrará el concurrido mercado quincenal de Auza (Uizama).

Bien podemos asegurar que el cine Bi-lloch ha abierto sus puertas bajo los mejores auspicios.

Todas las sesiones que ayer se celebraron constituyeron otros tantos llenos.

Nada nos extraña esto, toda vez que el amigo Bi-lloch no perdona sacrificio alguno por presentar al público las mejores novedades cinematográficas.

El local del Circo Labarta ha sido decorado con gusto y se han introducido muchas mejoras.

El domingo se exhibió un completo programa de estrenos, ayer dos estrenos más y para hoy anuncian otros cuatro.

Así se lleva al público, amigo Bi-lloch.

El gobernador civil interesa la busca y captura de Fructuoso Villanueva é Iraizoz, de 26 años, el cual desapareció de su domicilio paterno sito en Egoa el día 4 del actual.

Per el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada «ANUNCIOS RECOMENDADOS»:

Arriendo de hierbas, Agente marítimo, Molassin rey de los piensos, Se venden, Nostricia, Bicicleta de ocasión, Vidaurrorta, Profesora en partos, Vaca lechera, Labradores cultivadores, Habas para siembra, Se vende, Cocinera, Albaliles, Piano de ocasión, Estiercol.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región Alava

Vitoria 19 (8 noche).

El Obispo

Mañana es esperado de regreso de su pueblo natal de Pitillas, el Obispo de esta diócesis señor Cadena y Eleta.

Accidente desagradado. Esta mañana ha ocurrido en la cárcel un accidente desagradado del cual ha sido víctima el preso Jesús Suarez y Gonzalez.

Desde una galería cayó al pavimento dicho recluso, produciéndose lesiones de consideración.

El preso herido manifestó que se había tirado voluntariamente.

Guipuzcoa

(San Sebastian 19 (9 noche).

Sobre un robo

Continúa en el mayor misterio el audaz robo cometido hace días en una casa de la plaza de Easo.

El Juzgado activa las diligencias sumariales, pero nada se ha conseguido averiguar respecto al paradero de los ladrones.

Una sentencia

En la querrela criminal que por delito de injurias por medio de la Prensa se sigue a un periodista que firmó su artículo con el seudónimo de «F. Zaconeta», ha dictado la Audiencia sentencia imponiendo al procesado la pena de 3 años, 6 meses y 21 días de destierro a 100 kilómetros de Vergara y 500 pesetas de multa.

Vizcaya

Bilbao 19 (10,20 noche).

La Bolsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy:

Almagreras, 113,00
Collado del Lobo 120.
Altos Hornos 285,00.
Hidroeléctrica 121 00.
Sierra Menora 99,00.

Asunto sujeción

Continúa siendo el tema obligado de todas las conversaciones la cuestión surgida entre el alcalde señor Ibarreche y el redactor de «El Liberal» don Ramón Sánchez Díaz.

Este parece que censuró al alcalde con motivo de los ejercicios de maestros ayudantes recientemente celebrados y por ello el alcalde llamó a su despacho al señor Díaz, el cual después de reiterados llamamientos se presentó en la alcaldía.

El Alcalde parece que trató desconsideradamente al periodista, y éste, ofendido, envió sus padrinos, que fueron rechazados por aquél, el cual, además ha pasado denuncia al Fiscal, por si pudiera constituir el hecho un delito de desacato a su autoridad.

Los comentarios son favorables y desfavorables, según la clase de personas que los hacen.

Este asunto está llamado a dar mucho juego y los concejales demócratas y republicanos se ocuparán de este asunto en la sesión municipal del miércoles.

«El Liberal» de ayer fué denunciado por insultar al Alcalde.

El tiempo

Disfrutamos de un tiempo magnífico y con este motivo los paseos se han visto muy concurridos.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 19 (6 tarde).

Entierro de Perojo

Se ha verificado la conducción al cementerio del cadáver del diputado y periodista don José del Perojo, fallecido anteayer durante la sesión en la Cámara de los diputados.

El acto se ha visto extraordinariamente concurrido.

Abrió marcha una gran carroza con numerosas coronas, sobresaliendo entre todas las de los diputados catalanes y el Ayuntamiento de Las Palmas de Gran Canaria, por donde el fúnebre era conducido a Cortes.

El féretro, cubierto todo de crespones negros, era conducido por 8 caballos.

Rodeaban la carroza con hachas encendidas los ujieres de la Cámara popular y los redactores artísticos y literarios de «Nuevo Mundo», del que el Sr. Perojo era director y propietario.

Presidían el duelo, además de la representación de la familia, los señores Maura, Dato, La Cierva, Figueroa, el Alcalde de Las Palmas y la Mesa del Congreso, y en la comitiva figuraban, además de muchos periodistas, literatos y artistas, Moret, Canalejas, jefes de las minorías y casi todos los diputados que se hallan en Madrid.

Al pasar la comitiva frente a la Redacción de «Nuevo Mundo», que estaba cubierta de crespones negros, se depositó una gran corona y se rezó un responso.

La «Gaceta»

Publica el periódico oficial las siguientes disposiciones de interés: Disponiendo la creación de una Escuela Normal de maestros en Badajoz.

R. O. circular de Gobernación a los Gobernadores civiles recomendando se persiga y castigue duramente el uso de la nivelina y demás productos químicos similares que atenten a la salud pública.

Regreso de los Reyes

Terminada su excursión por el extranjero, y según estaba anunciado, han llegado esta tarde a la corte SS. MM. don Alfonso y doña Victoria.

El Rey revistó inmediatamente la compañía de infantería que le tributó los honores y después de saludar a su augusta familia, recibió los cumplimientos de las autoridades.

En landós descubiertos marcharon al regio alcazar, siendo durante todo el trayecto vitoreados por el pueblo madrileño que ha presenciado su paso por las calles.

El señor Maura

Inmediatamente de llegar los Reyes al Palacio de Oriente, fueron cumplimentados por los individuos de servicio en el regio alcazar y después por el presidente del Consejo de ministros, con el que además conferenció durante una hora y cuarto.

Al salir de Palacio el señor Maura nos manifestó no haber puesto a la firma del mórnea decreto alguno, pues su visita se redujo a cambiar impresiones respecto al viaje que acababan de realizar y al proyectada a Barcelona.

También el jefe del gobierno dió detallada cuenta a don Alfonso de los sucesos de palpitante actualidad en política, tanto interior como extranjera, así como el curso de los debates parlamentarios.

Por último, el señor Maura dió lectura al decreto que en breve ha de dictarse modificando la Ley de alcoholes la nota franco-española que ha de enviarse a las potencias dando cuenta del reconocimiento de Muley-Hafid como sultán de Marruecos.

La nueva escuadra

El ministro de Marina nos ha manifestado que cuanto se diga por ahí, respecto a concesiones de la subasta para la construcción de nuestra escuadra, es pura fantasía.

Segun el ministro, todavía no hay nada acordado, pues el fallo de la Junta Consultiva de la Armada no se hará público hasta la última quincena del próximo Noviembre.

La nueva nota

El ministro de Estado señor Allendakalzar nos ha dicho que muy en breve, quizás mañana, será enviada a las potencias la nueva nota diplomática para el reconocimiento del nuevo sultán de Marruecos.

La nota, como es sabido, ha sido redactada de acuerdo entre los Gobiernos francés y español.

El Rey a Barcelona

Definitivamente ha quedado fijada la fecha, en que don Alfonso marchará a la Ciudad Condal a cumplir su anunciada visita.

Saldrá de Madrid en tren especial, pasado mañana por la noche para llegar a Barcelona el jueves por la mañana.

Como es sabido, le acompañará durante todo el viaje el presidente del Consejo de ministros.

La cuestión económica

Puede darse por terminado el debate parlamentario iniciado en el Congreso por el conde de Romanones, contra la política económica del Gobierno.

El señor Urzaiz, ha desistido de intervenir en el asunto y dirigir al Gobierno las preguntas que había anunciado, para no quebrantar así el curso de los debates.

La cuestión de África

Melilla.—Continúa la agitación en el campamento del Roghí. Parejas de caballería española recorren los alrededores para impedir el avance de los moros.

El general Marinas con su estado mayor ha recorrido el campamento para disuadirlos de sus ideas belicosas.

En la sinagoga del barrio hebreo se recibió la noticia de la proclamación de Hafid, produciendo entre ellos gran impresión y muestras de algún disgusto.

Después, terminaron agregando, que nada tenían que temer, pues su único rey era el de España don Alfonso XIII.

Tanger.—Entre las fuerzas de policía francesa y los partidarios del Mokri han ocurrido algunos disturbios, pues los últimos intentaron asaltar las tropas francesas.

El combate, pues tales caracteres tuvo el encuentro, duró cerca de una hora y se dice que los franceses sufrieron diez heridos y los moros un muerto.

De Valencia

Dicen de la capital levantina que ha aparecido en aquella costa el cadáver de uno de los dos carabineros, de los que perecieron en la inundación de Sagunto.

Se llama Francisco Nicorino, y estaba recién casado.

De Barcelona

Han llegado hoy a la capital catalana los marqueses de Comillas y don Miguel Moya, que permanecerán allí durante la estancia de los Reyes.

En una balsa de Caldas de Montbuy, ha aparecido el cadáver de un hombre.

Al salir del puerto de Barcelona el buque «Federico», que hace la travesía hasta Gandía (Alicante) ha sufrido averías, quedando detenido en una baya a 20 kilómetros de Tarragona.

Bolsa de Madrid

Table with columns for 'Día 17', 'Día 19', and various financial entries like 'Deuda perpetua 4 por 100 int.', 'Idem fin próximo', etc.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 83'52 el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 00'00, las libras a 00'00, el amortizable a 000'00 y el Amortizable nuevo a 89,60.

Paris 00 00.

Segunda conferencia

En las Cámaras

Comienza la sesión a la hora de costumbre. Preside el señor Dato.

En el banco azul, los señores González Besada y Figueroa.

Antes de comenzar, el presidente señor Dato pronuncia un discurso necrológico en honor del diputado señor Perojo.

El escaño que ocupó el finado estaba entelado por un crespon negro.

El señor Dato pronunció un brillante discurso enalteciendo su memoria, recordando su patriotismo, pues murió en la Cámara defendiendo los intereses patrios.

El señor Besada sube a la tribuna y da lectura del proyecto de la ley de alcoholes.

El señor Morote habla de la cuestión habida entre el alcalde de Bilbao y un redactor de un diario de la misma villa.

Le contesta el ministro de la Gobernación declarando que aún no ha podido formar juicio exacto del asunto, a pesar de haber recibido informes oficiales, porque hay sobre el suceso versiones distintas.

Pero esa diferencia, añade el señor La Cierva, entre los informes recibidos no impide asegurar que el asunto no tiene carácter político.

El señor Morote insiste en sus juicios, pronunciando un largo discurso, en el cual arremete en sus censuras de la conducta del alcalde de Bilbao.

Nuevamente habla el señor La Cierva, para defender a dicho alcalde y para rechazar la imputación de que el Gobierno ampara al bizkaitarismo.

Seguidamente el señor Hurtado explica la interpelación sobre el viaje del Rey a Barcelona.

Dice que ese viaje tiene carácter político y que el Rey será recibido en la ciudad condal respetuosamente, como siempre.

Advierte que explica la interpelación para que no se pueda decir que los republicanos solidarios acatan al Rey en unión de otros elementos. Y añade que la dignidad de republicanos les obliga a hacer esa manifestación.

Después habla el señor Hurtado de política económica y excita al Gobierno a proteger la agricultura.

Califica el señor Rodríguez Sampedro de rómora para el progreso, y excita al ministro de Hacienda a dotar bien los servicios.

Luego habla de la ley de Jurisdicciones, lamentando que el Parlamento la apoye, y aludiendo al Gobierno presidido por el señor Moret, que la promulgó.

Sobre todos esos puntos habla extensamente el señor Hurtado, para lo cual se ha prorrogado esta primera parte de la sesión.

La segunda, la dedicada a la orden del día, ha sido breve.

En ella se ha continuado la discusión del proyecto de Administración local. Ha sido aprobado el artículo 289, y con esto ha terminado la sesión.

Senado

Comienza la sesión a las cuatro y 45 minutos.

Advertisement for D. PEDRO GOÑI Y SARASA, featuring a cross symbol and text about his death on October 17, 1908, and funeral arrangements.

corresponsal se ha revelado en el ministerio de la Guerra otra cosa sicut que los decretos últimamente firmados por S. M. forman una larga lista de destinos, cargos, pases a la Reserva, etc., etc.

Se realizan 200 cortes de traje para caballero a precios desconocidos, especialmente en géneros de superior calidad del país y extranjeros.

Se realizan 200 cortes de traje para caballero a precios desconocidos, especialmente en géneros de superior calidad del país y extranjeros.

Se realizan 200 cortes de traje para caballero a precios desconocidos, especialmente en géneros de superior calidad del país y extranjeros.

Se realizan 200 cortes de traje para caballero a precios desconocidos, especialmente en géneros de superior calidad del país y extranjeros.

Se realizan 200 cortes de traje para caballero a precios desconocidos, especialmente en géneros de superior calidad del país y extranjeros.

Se realizan 200 cortes de traje para caballero a precios desconocidos, especialmente en géneros de superior calidad del país y extranjeros.

Advertisement for CREDITO NAVARRO, a society founded in 1864 with a capital of 6,000,000 PTAS, offering various financial services.

